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Tema n.l

Un motore asincrono trifase a 4 poli, con statore collegato a triangolo, ha una frequenza nominale fin= 60

Hz e una tensione nominale V1n= 440 V. Sono dati i seguenti parametri del circuito equivalente (vedi
figura):

Resistenza di statore Rs=0,20

Reattanze di dispersione di statore e rotore X;=X,=j1,00Q
Resistenza di rotore RF=0,30Q

Reattanza magnetizzante Xm=j400(}

Resistenza che tiene conto delle perdite nel ferro Ry = 250101

Le perdite meccaniche per attrito e ventilazione sono paria 2,5 kW.

a) Calcolare la corrente dilinea, la potenza meccanica sviluppata e il rendimento quando it motare
funziena nel punto nominale alia velocita (nominale} di 1728 giri/min.

b) Tracciare in modo indicative i diagrammi vettoriali delle tensioni e delle correnti

c) Calcolare |2 tensione di alimentazione richiesta perché il motore sviluppi la coppia nominale con
flusso al traferro costante, quando esso viene alimentato alla frequenza f1 = 6 Hz. Il valore del
flusso sara lo stesso della condizione di funzionamento di cui al punto a).
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Teman. 2

L rete eletirica indicata nello schema di figura & costituita da una linea aerea trifase a 20 KV,
alimentata alle due estremita mediante i trasformatoriTie Tz e dal carichi derivati rispettivamente
nei punti C e D tramite i trasformatori T; e Tain parallelo e Ts.

Assumendo che si possa ritenere uguale in modulo la tensione nei nodi estremi della linea aerea
(punti A’ e B'), si richiede quanto segue:

1. Dimensionare la linea aerea A'CDB', da realizzarsi in corda di Aldrey (assumere la
temperatura di servizio pari a 80°C); valutare anche la corrente in transito sulla sezione di
linea pili caricata e la temperatura di funzionamento a regime termico

2. Dimensionare i trasformatori T3, Ts 2 Ts;

3. Assumendo le sharre A e 8 di potenza infinita, si determinina le massime correnti di guasto
che percorrono le tratte A’C e B'D a séguito di:

a. corto circuito trifase in €
b. corto circuito bifase isolato daterrain C
¢. corto circuito bifase a terrain D'
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c P2=0,3 MVA
cos¢2=0,8
P1=1,5 MVA
cos$1=0,8
Caratteristiche dei Trasformatori T T2 Ty Ta Ts
Potenza nominale 16 MVA 10 MVA - -
Tensioni nominali 60/20 kV 50/20 kv 20/0,4 kv 20/0,4 kv
Tensione di corto circuito % 13% 13% . &
cosd di corto circuito 0,04 0,05 - -
Collegamenta e gruppo Yd 11 Yd 11 Dyn11 Dyn 11
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